

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publican los días siguientes a festivos.

OCULISTA

PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 8, 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

OCULISTA D. ZABALA Muro de los Reyes, 4. Consultas de 10 a 1 todos los días, excepto domingos. Gratis a los pobres.

TÓNICO-JEREZ

VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES De venta en las principales farmacias, droguerías y ultramarinos.

A. DELEYTO & C. Jerez de la Frontera

El Salón de la Moda

Leonor Bernedo La dueña de este establecimiento acaba de llegar a Logroño después de adquirir de los principales modistos un variado surtido de

sombreros última novedad para primavera y verano, los cuales ofrece a su clientela y al público en general.

Mercado, 34, (Portales).—Logroño

SORDOS

El notable inventor señor Ruiz Marín, quien tan benéficos servicios viene prestando a la humanidad, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido su Real Privilegio. Dicho señor se ha instalado en Madrid, Infantas, 18, principal. Consulta todos los días, de 10 a 1 y de 3 a 6, y remite prospectos gratis mandando sello para contestar.

CORREO DE CUBA

Cartas a Juan de Vargas DESDE CIENFUEGOS

Aquí nos tienes querido Vargas, aguantando los horrores de un sol canchante desde el día que llegó el general en jefe señor Weyler: la fuerza del astro parece ser coincidió con la llegada de dicha autoridad, quizá para prestar toda su luz en los mil asuntos que poco a poco han ido saliendo a la superficie: mas no quiero adelantar sucesos y empezemos desde

La llegada del general.

Cuando nadie lo esperaba, y procedente de Cruces, entró en Cienfuegos el general en jefe de este ejército de operaciones: los tonos rápidos de las cornetas y las idas y venidas de los voluntarios de Cienfuegos, algo raro parecían indicar, y digo raro porque resulta verdaderamente el considerar que esas llamadas eran para ir a esperar a quien hacia media hora se encontraba dentro del pueblo. Al momento cubriéronse los balcones de colgaduras semejando la bandera nacional, las músicas atronaron los aires con los acordes de la marcha de Cádiz y el punto de residencia del general se vio convertido en breves instantes en centro, por donde desfilaban comisiones de todas las clases, que fueron a dar la bienvenida al Marqués de Tenerife. Departió con todos amigablemente, censurando el que no se hubieran cumplido sus órdenes con los bofios de alrededor de la ciudad, y después de terminadas las visitas,

el general quedó con algunos de sus amigos o conocidos particularmente.

El pueblo.

Deseo de conocer al hombre a quien tanto se le respeta y admira, reunióse alrededor de la casa que ocupa el general: los vivas al ejército y al general Weyler fueron muchos, viéndose obligado a dirigir la palabra a los que le vitoreaban, repitiendo una vez más lo que siempre había dicho o sea que con ayuda del ejército y de los voluntarios, así como con la nobleza de los buenos hijos del pueblo, él devolvería en un plazo no lejano la paz a este pedazo de tierra siempre española: sus palabras fueron acogidas con aplausos atronadores, repitiéndose los vivas a la Patria, a la Reina, al ejército y al general Weyler.

Compás de espera.

Dos días trascurrieron dedicándose a recibir visitas nuestra primera autoridad: durante ellos, el pueblo disfrutó grandemente de músicas e iluminaciones pasando de la luz a la obscuridad en el preciso momento que empezaba a dar chispas

La cuestión del juego.

Dispuesto en todo y por todo a seguir una campaña tan enérgica, como a sentar los principios de moralidad donde no los hubiera, el general en jefe dispuso una información sobre lo que en ese asunto hubiera de cierto. Personas de todas las clases fueron conducidas al lugar debido, autoridades destituidas, personajes que antes eran el asombro por sus arrogancias fueron dejados tamañitos; ¿qué ocurría? ¿qué pasaba? Estas eran las palabras que todo el mundo quería ver descifrarse. Aquí era verdaderamente escandaloso al decir de los que todo lo saben lo que con el juego sucedía. Convertido en mina de explotación inicua, dejábase sentir su influencia en todas partes, pues los que no pagaban lo que se les estipulaba, eran sometidos a toda clase de enredos: mas que decirte: recuerda lo que en casi todas partes sucede cuando del juego se trata, y ya tienes la verdad de lo que aquí ha sucedido, y puesto en claro; castigando severamente a los delincuentes por el enérgico general que hoy rige los destinos de la isla de Cuba.

Hospital militar.

A las tres de la tarde y seguido de todo su Estado Mayor y escolta, se presentó a caballo en el patio del amplio y bien ventilado edificio. Recibido por todo el personal, recorrió las salas donde se encontraban seiscientos enfermos, dirigiendo a todos frases cariñosas de consuelo, y haciéndoles repetidas preguntas sobre la alimentación en el hospital y en los batallones a que pertenecían; inspeccionó todo, la cocina, despensa, ropería, sala de armas, oficinas de administración, farmacia, habiendo ordenado cuantas reformas era necesario hacer, según los jefes del establecimiento; la construcción de dos barracones en los que podrá darse cabida a cuatrocientos enfermos más que en la actualidad, a la vez que ordenó también la ampliación de cuanto fuera necesario para el mejor servicio. Terminada su visita, el general salió del edificio complacido del trato esmerado que recibe el soldado, y convencido de que el peor amigo que los amigos tienen en los hombres es la envidia, pues por aquí se susurra, que por causa de tan fea cualidad, alguien había sido señalado como digno de castigo, que el general, ducho en cuestio-

nes administrativas; no pudo apreciar por no existir sino motivos para el aplauso.

El batallón de Bailén.

Como chocó al general Weyler nos sorprendió a los demás ver el crecido número de soldados enfermos con que cuenta Bailén. ¿Qué os pasa a vosotros, les decía condoliéndose el general, que todos estáis anémicos? ¿No coméis carne abundante? Te omito todo detalle en gracia a la brevedad, y en consideración a ser un batallón conocido. Sólo te diré que aquellos mil jóvenes llenos de vida que fueron aclamados por todo Logroño, hoy día quedan reducidos en su número a unos trescientas plazas de las cuales más de la mitad padecen de fiebre, encontrándose en la actualidad en operaciones por la insalubre y accidentada Ciénaga de Zapata.

Salida del general.

Ayer, y en uno de los vapores costeros salió para Sancti Spiritus, según unos, el general Weyler: será fácil que regrese el día 10; proponiéndose, según se dice, pasar el verano en esta perla del Sur, y de aquí dirigir las operaciones. No deja de susurrarse que durante el mes actual y el venidero, en Cuba han de ocurrir sucesos de importancia para la causa nacional: que esto lo diga Cánovas o los que conocen los maquinamientos de la política, conformes, pero los de aquí, esos no pueden decir nada, pues puede repetirse que sólo se sabe que no se sabe nada.

Hasta la próxima.

Observo ha resultado demasiado extensa esta carta y que me falta mucho que decir: ya dispensarás la emisión querido Vargas; en otra te daré las noticias que reservo; y como hoy no se puede, pues el tiempo falta, recibe un abrazo de tu amigo que te quiere.

Pancho.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Signe en las mercados de vinos la desanimación más completa, y las heladas de que tanto se viene hablando y sobre cuyos efectos están muy divididas las opiniones, no han mejorado, como algunos esperaban, los precios ni han aumentado las transacciones. Por el momento, pues, ninguna modificación podemos acusar respecto a las condiciones de los mercados franceses para nuestros vinos.

Artículo 1.º

La fabricación industrial, la circulación y la venta de vinos de pasas u otros artificiales, a excepción de los vinos de licor y espumosos, y de los vinos de orujo, de azúcar regidos por el artículo 3.º, son excluidos del régimen fiscal de los vinos y sometidos a los derechos y régimen del alcohol por su riqueza alcohólica total adquirida o en potencia.

Art. 2.º

Las pasas para bebidas no podrán circular más que en virtud de permisos o recibos especiales garantizando el pago del derecho general de consumo a razón de 30 litros de alcohol por 100 kilos, si son destinadas a los fabricantes, y el pago de derecho de circulación a razón de 6 francos por 100 kilogramos si se destinan a los particulares para el consumo en familia.

Art. 3.º

La fabricación y la circulación que tenga por objeto la venta de los vinos de orujo y de los de azúcar están prohibidas. Esta interdicción es aplicable a las sidras y a las perdas producidas de otra manera que por la fermentación de las peras y de las manzanas frescas, con o sin azúcar.

Art. 4.º

Son castigados con las penas prescritas en el artículo 1.º de la ley del 18 de febrero de 1872: 1.º Todas las infracciones a las disposiciones de los artículos 1.º, 2.º y 3.º de la presente ley. 2.º Toda declaración de sustracción de bebidas, hecha bajo un nombre supuesto o bajo el nombre de un tercero sin su consentimiento y toda declaración que tenga por objeto simular un levantamiento de bebidas, no efectivamente realizado.

Art. 5.º

Las disposiciones del artículo 463 del Código penal son aplicables a las infracciones de la presente ley.

Art. 6.º

La presente ley es aplicable en Argelia y en las colonias y no entrará en vigor hasta el 15 del próximo agosto.

A. Blavia.

DE HIGIENE

Estufa municipal de desinfección.

(REMÍTIDO)

«Obras son amores y no buenas razones.» Bien dice el refrán que nos acordamos de Santa Bárbara cuando truenas; puesto que se está cebando en nosotros la viruela y la difteria, y por complemento de nuestro indeseable celo nos resolvemos a traer mejores aguas, esto es, clarificarlas por sedimentación o reposo, quizás por filtración a través de arena, que hacerlo por amianto porcelánico, hay que ponerlo en cuarentena; además, parece acordada la importación de una estufa de desinfección.

Que la civilización de un pueblo se mida por el consumo de jabón es cierto, y que la salud del mismo corra parejas con la pureza y abundancia de sus aguas potables no lo es menos; pero aquí esto sería poco, puesto que el número de concansas, que conspiran contra la salud, es sumamente crecido; la escasez de luz radiante en las habitaciones, que es el primer desinfectante universal o católico, y el insustentable manantial de vida vegetativa, la permanencia de los establos y corrales en las viviendas, el pavimento de guijarros en las calles y entradas a las casas por el cual traspora o atraviesa un ambiente infecto y húmedo, y amén de otras que con carácter oficial fueron en su día catalogadas y celebradas, indican claramente que está aún lejano el día en que podamos considerar saneada la urbe, ya que las reformas son tardías, y no pocas veces irreparables: a cualquiera se le alcanza, por ejemplo, lo irresoluble de un buen sistema de alcantarillado y de cloacas, y lo irremplazable de las cuadras y peticas en una capital esencialmente agrícola, y donde la industria figura en cortísima escala.

Los últimos meses los hemos pasado en continua zozobra y alarma por el contingente de sepsis; cosa notable y coincidencia

fatal! Las lluvias se han encharcado en el suelo recién removido ya desde que empezó a socabarse el terreno entre el Gobierno civil y café del Siglo, cuya faena no ha cesado hasta hoy día; estos lodazales han originado un ambiente mortífero, que la estadística ha historiado con severo rigorismo: No se podía pasar por menos; era menester descortezar el adquinado para renovarlo, y muy de aplaudir es una reforma tan meritoria como el asfaltado sobre un lecho de hormigón hidráulico, que desearíamos quedase implantado hasta en el último callejón.

«Mas lo que no puede radicalmente convenenos, es la importación de una estufa de desinfección, que sólo alcanza a evitar la propagación del mal, (hasta cierto punto se entiende); pero que no evita la causa de su aparición y desarrollo; además de que, con la mano en la conciencia se puede asegurar que una estufa es el recurso más costoso y el menos eficaz de cuantos se conocen, salvando el respeto que se merecen opiniones opuestas.

Imposible parece que en esta parte la ciencia haya retrogrado algo más de un siglo: ya yo desearía saber, si para sitios no habitables se conoce un desinfectante más eficaz que las fumigaciones de cloro, introducidas por Guyton de Mowson en 1780, y que hoy son entre nosotros oficiales en los lazaretos y embarcaciones, y en su defecto las de la combustión del azufre.

«Alguien ha puesto ojos a la última, y esto motivó el que, a pesar del frecuente uso de los sulfitos y bisulfitos, en las refineras de azúcar para conservar los jarabes y las mieles, Dübief y Brühl emprendieron observaciones pertinentes, que resumieron en estos conceptos: 1.º el gas sulfuroso es microbicida de los gérmenes contenidos en el aire; 2.º la acción es tanto más eficaz en cuanto el ambiente es húmedo; 3.º la acción es más manifiesta en las bacterias; 4.º el gas puro obra tardíamente en estado seco.

Y propósito del gas sulfuroso, no hace muchos días me vi en el caso de usarlo para desinfectar un recinto, cuando en la segunda vez recibí la advertencia de un profano, aunque reputado en su ramo, que ordenó la sustitución por irrigaciones de ácido, con lo cual me di a entender que el tal, echándose las de marisabidilla, no pasaba de erudito a la violeta, que no llegaba al tipo de subasta, y continuemos.

«Sin riesgo de ninguna clase para la especie humana y animales domésticos, puede y debiera echarse mano, sobre todo en los hospitales, del olvidado por todo el mundo, aunque enaltecido por las farmacopeas, «Licor de Labarraque, de olor grato, y que atendida la baratura de los componentes (disolución de cloruro de cal y sal sesa) debe ser asequible a todas las familias, mayormente si el Ayuntamiento lo pone a disposición de las que tuviesen enfermos.

«Hace más de un año apareció en ésta un artículo con el nombre «La desinfección vulgar» y se recomendaba el amoniaco con este intento, y en su defecto se encarecían los frecuentes blanqueamientos de las habitaciones, y quizás por vez primera se apuntaba la idea de que el Ayuntamiento facilitase lechada de cal y brochas de esparto al vecindario: «voz clamantis in deserto» el instinto del vulgo llama al olor del rovocado olor sano; acabo de ser testigo de la eficacia de este procedimiento; en el hueco de una escalera se dió una buena mano de lechada, el olor amoniacal, fresco y picante, se percibe aun después de cuatro semanas.

«Creemos que no ha pasado la oportunidad de hacerlo en todas las caballerizas, patios interiores, en todas las escaleras, y aun en todas las fachadas y moradas no empapeladas, y con repetir este aso cada seis meses, ganariamos no poco, a no dudarlo.

«El olvido de esta y otras prácticas higiénicas nos ha llevado por sus contados pasos a la compra de una estufa de desinfección. La

los asuntos de sus clientes; que atajaban algunas veces a los pródigos en sus disipaciones, y a quienes las familias confiaban sus más hondas secretos: en fin, uno de esos notarios que se creen responsables de sus errores en las escrituras y las meditan largo tiempo. Jamás durante su vida notarial pudo quejarse ninguno de sus clientes de haber perdido alguna imposición o de la mala colocación de una hipoteca. Había llegado a ser rico, pero lenta y honradamente después de treinta años de ejercicio y economía. Establació catorce de sus escribientes, Religioso y pródigo para el bien, encontrábase siempre al lado del triste y del desamparado. Individuo de las juntas de los hospicios y beneficencia, inscribíase por fuertes sumas en las imposiciones voluntarias destinadas al socorro de infortunios súbitos o a la creación de algún establecimiento útil. No tenía coche, es verdad, pero su palabra era sagrada, sus sótanos guardaban tantos millones como los del Banco; todo el mundo le llamaba el buen Mr. Mathias, y cuando murió asistieron a su entierro más de tres mil personas.

ve años que se vanagloriaba de sus veinte de práctica. Sus enormes y gotosos pies estaban calzados con zapatos con hebilla de plata, y eran ridículo término de unas pantorrillas tan delgadas, que más bien que piernas parecían cuando las cruzaba los dos huesos que se pintan encima de los aquí yace. Sus muslos perdíanse en unos anchos calzones negros, y se doblaban bajo el peso de un redondo vientre y un torso desarrollado como el de casi todas las gentes de bufete; una bola, en fin, empaquetada en una casaca verde de faldoes cuadrados, que nadie se acordaba de haber conocido nueva. Sus cabellos, cuidadosamente empolvados, reuníanse hacia el occipucio, formando una coleta como rabo de ratón, escondida siempre entre el cuello de la casaca y el del chaleco. Con su redonda cabeza, su encendido color de hoja seca de parrá, sus ojos azules, encorvada nariz, gruesos labios y puntiaguda barba, nuestro hombre parecía una caricatura. Mas a pesar de esto la mayor parte de los bordes de la manifestaban un cariñoso respeto, porque su espíritu había triunfado de la forma y las cualidades de su alma hacían desaparecer la extravagancia del cuerpo. La voz del notario llegaba al corazón y le dominaba con la elocuencia de su probidad. Su única estratagemá era ir derecho al asunto arrollando los obstáculos con preguntas precisas.

nuestras fuerzas. Os daré algunas instrucciones cuando vuelva, ejecutadas puntualmente, y desde luego puedo predeciros un éxito completo. ¿Ma el conde Pablo a Madrid? Natalia? preguntó levantándose.

—La adora.
—No es bastante. ¿La desea lo suficiente para poder apreciar con indiferencia algunas dificultades pecuniarias?
—Sí.
—He ahí lo que yo considero como un haber, en las cualidades de una joven, exclamó el notario. Haced que parezca esta noche más hermosa que nunca.
—Estará encantadora.
—A mí parecer el traje de vuestra hija esta noche, representa la mitad de las donaciones.
Parólele a Mad. Evangelista que encerraba tanta verdad este último argumento, que quiso presenciar la toilette de Natalia, tanto para cuidar de que fuese lo más brillante posible como por convertirla en inocente cómplice de conspiración financiera.
Juzgó tan bella a su hija con su peinado a la Sevigné y su vestido de tul blanco adornado de rosas, que presintió la victoria. Cuando despidieron a la doncella y estuvo segura Mad. Evangelista de que nadie podía oírles, arrojó algunos bucles del peinado de su hija a guisa de exordio.
—Hija mía, ¿amas sinceramente a Mr. de Manerville? Lanzáronse una mirada madre e hija.
—¿Por qué me hacéis esa pregunta hoy y no ayer, madre mía? ¿por qué habéis permitido que le vea?
—Y si fuera preciso separarnos para siempre ¿persistirías en este matrimonio?
—Renunciaría a él, y no moriría del disgusto.
—Tú no amas, hija mía, ni a la madre, besándola en la frente.
—¿Pero a qué vienen esas preguntas, mamá?

hemos visto en algunas ciudades, anexa al laboratorio municipal: quizás pesadas sus ventajas y contados los inconvenientes, la razón que más sobresalga es el espíritu de moda y con el mayor comedimiento mío y perdón por parte del lector, séame lícito un pequeño recuerdo.

(Se continuará.)

La guerra en Oriente

En los campos de batalla

Aparte de la acción de Valestino, brillante hecho de armas en que los griegos rechazaron a una división turca compuesta de 5.000 infantes y 600 caballos, ninguna otra novedad de importancia ha ocurrido en la Tesalia. Dicha acción, impidiendo por de pronto que fuese rebasada el ala derecha del ejército griego, ha reanimado algún tanto el espíritu público en dicha nación.

En el Epiro, los turcos, que han recibido refuerzos, se han apoderado, por fin, de Pentapoli, uno de los principales puntos estratégicos de dicha comarca. Habíase creído al principio de la guerra que las poblaciones cristianas del Epiro, esperaban tan sólo la llegada de algunos batallones griegos para levantarse en armas, pero no ha sucedido así. Los albaneses, cuyas brillantes condiciones militares son bien conocidas, lo mismo que los musulmanes que los que profesan el cristianismo, han permanecido fieles al (gobernante otomano. Esto añadido a que el coronel Manos, que manda el ejército griego en dicha región, no ha podido apoderarse de Tamisa y que el bombardeo de Preveza no ha tenido otro resultado que la destrucción de unas murallas que estaban ya medio arruinadas, hace que la situación de los griegos sea, en el Epiro, tan comprometida como en la Tesalia.

Por otra parte, los griegos difícilmente pueden contar con nuevos refuerzos para sus ejércitos en acción.

La llamada de los reservistas a las armas no ha dado los resultados que se esperaban y además, y esto es lo más grave, el fusil Grass es defectuoso y el armamento deficiente, habiéndose empleado ya todo el que podía disponer el ministerio de la Guerra, en las tropas regulares. No quedan ya más que fusiles inservibles, y se dice que se ha hecho requisita hasta de los fusiles de pistón que tenía la industria privada. Aunque este rumor no parece verosímil, prueba, sin embargo, la penuria de armamento en que está el ejército griego.

De todo lo cual resulta, que la paz se impone en un plazo no lejano, y que las grandes potencias europeas tendrán que intervenir pronto para evitar los horrores de la guerra.

Las escuadras

El almirante Sachtouris, que manda la división griega del Este, ha sido relevado de sus funciones y reemplazado por el de igual clase M. Stamatiellis. La razón de este cambio es que los griegos se hallan descontentos de ver la inacción relativa en que permanece dicha escuadra, pues si bien ha bombardeado a Katerina, en el golfo de Salónica, no era esta operación insignificante lo que se esperaba en Atenas y en toda la Grecia, en donde se habían fundado mayores esperanzas en dicha escuadra que cuenta con tres acorazados modernos muy superiores a los viejos barcos turcos. Creíase que estos tres navios, cuya compra había sido hecha a costa de grandes sacrificios por parte del Tesoro público, renovarían los éxitos que ilustraron la gran guerra de la Independencia. Pero no ha sido así, y la flota griega no ha querido comprender que con una atrevida ofensiva podía haber cambiado la faz de las cosas.

Anunciase, sin embargo, que esta división naval ya a bombardear a Salónica. Este punto es uno de los más importantes de Levante. La bahía que lo forma es ancha y segura y puede abrigar una gran escuadra. En cuanto a la ciudad, tiene más de 80.000 habitantes griegos, judíos y turcos. Un ferrocarril lleva a ella los productos de la Ramelia occidental y entre las manos de un gobierno hábil, Salónica podría ser el centro de una actividad comercial inmensa y su puerto, escala para los buques que ponen en comunicación

la India con la Europa oriental, motivo por el cual el Austria desea ardientemente su posesión.

Apoderándose de Salónica, los griegos tendrían un centro importante, cuya pérdida podría ocasionar a los turcos grandísimo perjuicio privándoles de un punto de comunicación útil a sus operaciones en Grecia.

La toma de Salónica no es operación difícil, pues esta ciudad está sin defensa, toda vez que ni la muralla que la rodea, ni la ciudadela, ni los fuertes que la protegen, tienen valor alguno. Sus murallas tienen una extensión de 7 kilómetros, y partiendo de la orilla del mar van en forma de triángulo, a unirse a la ciudadela que las domina, y en la cual se alzan siete torres.

En Atenas

La marcha victoriosa de los turcos en Tesalia, y la toma de Larissa, produjeron en Atenas una gran agitación que fué tomado proporciones alarmantes, hasta el punto de que M. Delyanni creyó deber presentar al Rey la dimisión del gabinete, y llegó a temerse que ni aun esto bastara a calmar la efervescencia que excitaban los patriotas exaltados, y que peligrara la dinastía.

El Rey Jorge, desde hace 34 años que reemplazó en el trono a Otón de Baviera, destrozado por una revolución, había, gracias a su sangre fría de hombre del Norte y a la irreprochable corrección de sus procedimientos políticos, logrado neutralizar las tendencias turbulentas de la nación, así es que no se explican bien todavía los motivos por los cuales ha abandonado en esta ocasión su prudente línea de conducta, dejándose llevar por los clamores de los que, titilándose patriotas, han colocado a su país en una situación tan comprometida.

Y con esto no parece sino que los griegos obedecen a la fatalidad histórica de su temperamento, porque en todas épocas, desde la conquista de Filipo de Macedonia, hasta los tiempos de la invasión musulmana, este pueblo ha sido y es de los que se gobiernan más bien por los impulsos de su imaginación que por las sugerencias de la razón.

Por fortuna parece que algo se han calmado los ánimos. El Rey confirió con los jefes de todos los partidos políticos; se ha nombrado nuevo ministro presidido por M. Relli y se ha convenido en reunir inmediatamente la Cámara, a fin de buscar una solución que pueda remediar la situación.

Los diputados de oposición han dirigido una proclama al pueblo recomendando la tranquilidad y la conservación del orden, el Gobierno ha destituido a los generales jefes de los ejércitos derrotados a los cuales, como es costumbre, hace siempre responsables en estos casos la opinión pública, y con estas medidas se ha logrado que se restablezca algún tanto la tranquilidad, por lo menos hasta que una nueva derrota vuelva a excitar más y más los ánimos de los titulados patriotas.

CORRIDAS DE TOROS

En Madrid.

Hasta las tres y media de la tarde no cesó de llover: pero un poco antes de las cuatro cesó la lluvia y la gente se encaminó a la plaza, llenándose las localidades.

En la corrida de ayer se lidió ganado de Muruve.

Mazzantini le dió al primer toro, que se llamaba «Monaguillo», una estocada a volapié, algo delantera y caída.

Parte del público siseó la faena del diestro. Este se volvió al público, el cual, tomándolo a ofensa, silbó a dicho matador.

El hermano de éste, agarró al toro por un cuerno y Mazzantini, cogiendo por un brazo a Tomás, lo retiró al callejón.

A continuación y prese de gran excitación nerviosa, se dirigió al toro y le dió un volapié soberbio que le hizo caer como una bola.

A su segundo, don Luis, lo pasó medianamente y le dió una estocada caída.

El público y especialmente el de los tendidos 2, 6 y 8, propinan a Mazzantini una monumental pita.

Al ver esto, don Luis, dando muestras de gran sentimiento, se dirigió al sitio donde se encontraba el mozo de estoque y arrojó el estoque y la muleta.

Guerrita comienza su faena, que resulta algo movida, y da un cambio superior y un pinchazo.

Después de algunos pases más, en los que sufrió dos coladas, agarró una estocada buena. (Aplausos).

A su segundo, quinto de la tarde, después de algunos buenos pases, le soltó un pinchazo en hueso y una estocada caída. (Palmas).

El héroe de la tarde fué el Bomba. Recibió dos ovaciones estruendosas, como nunca se han oído.

A su primero, después de pasarlo con brevedad, le dió un volapié magistral.

La segunda ovación de la tarde la recibió cuando, a porfía, los tres matadores trataron de quitar el toro, en una caída expuesta que tuvo un piquero, logrando Bomba sacar al bicho a los medios, donde hizo filigranas con el capote.

El Bomba, después de pasar regularmente a su segundo, le atizó un pinchazo y una estocada delantera.

LA SEMANA EN LA BOLSA

La implantación de las reformas ha sido el hecho culminante de la semana. La esperanza que todo el mundo funda en ellas, y la creencia de que en su aplicación ha de dominar un espíritu muy a plio, produciendo beneficios efectos para la causa de España, ha impresionado muy favorablemente los mercados, sobre todo en el extranjero. Estos, por otra parte, bien influidos por las victorias de los turcos, y por el alejamiento de toda complicación europea, han tenido un movimiento de alza, que por verificarse en la liquidación ha arrastrado nuestros valores, los cuales, a su vez, ejercieron influencia en los mercados de España.

Por esta causa, ha podido lograrse el que la plaza de Madrid haya conseguido alcanzar, en plena liquidación, cambios más altos que la semana anterior; porque si bien es cierto que durante este período de tiempo la firmeza de la Bolsa podía dar lugar a esperanzas, también lo es que, la pesadez del mercado bien denotaba que las posiciones del mercado no eran, ni mucho menos, en desahucio. Por el contrario, éste habíase ido cubriendo insensiblemente en los días anteriores, verificándose en el período de una semana, una modificación muy importante, para lograr la cual, se dió al mercado el aspecto exterior de firmeza que venimos registrando.

Así se explica que, las entregas de papel que se venían anunciando, y que indudablemente han impedido que nuestra plaza se condense el movimiento de alza de París, con toda extensión, se realizasen, al fin, en cantidad de no poca consideración, procedente de ella, al parecer, de las recogidas variadas en el mes pasado. Esto, realizado, en los momentos actuales en que los optimismos respecto a Cuba y Filipinas aparecen algo más justificadas, no deja de tener importancia y prestarse a seria meditación.

Aparte la influencia de las reformas (que es indudable que la tienen, ó la han tenido, para acentuar algo más el optimismo), ha contribuido a salvar la liquidación, y decimos salvarla, queriendo decir con ello, que de otra suerte no se hubieran mantenido los cambios que aparecen cotizados con la noticia del fracaso del empréstito de Filipinas. Constituye éste, como siempre que se proyecta algún empréstito, una amenaza para el mercado, por las realizaciones que produce, y al fracasar, desaparece ese peligro, y con él un factor menos de baja.

Así y todo, ya lo hemos dicho: nuestra plaza no secundó con tanta amplitud el movimiento de las bolsas extranjeras, siendo ya bastante que haya sostenido los cambios y mejorado algo.

Ahora bien: cotizados todos los sucesos que en el orden político se juzgan favorables las gentes no apartan la vista, y la vuelven a fijar en los problemas económicos.

De éstos, ¿qué hemos de decir? Fracasado el empréstito de Filipinas, se ha restado un elemento de baja; pero hay que apelar al Banco de España, el cual dará todos los fondos que se le pidan, elevando la circulación fiduciaria a cifras desconocidas.

Con esto, los cambios se elevarán también y el efecto en el extranjero será desastroso.

Con semejante porvenir, ¿cómo pensar en mejoras de ninguna clase!

No es posible que se realicen. A esto limitamos las observaciones para el

porvenir; aun sin tener en cuenta el problema de la Duda cubana, que constituye, sin género de duda alguna, el de la Duda de la península, que es realmente pavoroso, por todos conceptos, y de solución harto difícil.

La liquidación se ha verificado, según queda antes dicho, en buenas condiciones, en cuanto a la firmeza del mercado, por las causas antes dichas.

Ha ofrecido la particularidad (y esto le ha diferenciado de las de los meses anteriores), de que las dobles, después de haber comenzado con cinco céntimos de *deport*, se hicieron con el mismo *report*; es decir, que la *doble*, en los primeros momentos favorable al alcista, lo fué luego para el vendedor, solicitado con bastante empeño.

Esto, que denuncia todo lo contrario de lo que se creía, es decir, falta de papel, no ha dejado de impresionar al mercado, porque indica también que aquellos elementos que por tanto tiempo han venido siendo los mantenedores de nuestros fondos, conducen carga superior a sus fuerzas.

DE ELECCIONES

Habiendo renunciado don Roberto Abad a figurar en la candidatura liberal para concejales, se ha cubierto su vacante con el concejal don Pascual Velázquez que será el primer reelegido en Logroño desde que se dictó la llamada «Ley de Mellado».

Atendiendo sólo al acto de la elección, que es el único objeto a que se dirigen las noticias de estos artículos, puede decirse que han estado acertados los liberales, pues el señor Velázquez demostró en anterior elección que es de los que «arrastran votos» según dicen los que de estos asuntos se ocupan.

Nuestro colega *El Independiente* dice que la candidatura liberal sufrirá importantes modificaciones; por negarse a aceptar el cargo los señores Abad y Ochoa y no querer presentarse como fusionistas ni como conservador el señor Mata.

Ya decimos que el señor Velázquez ha sustituido al señor Abad, y añadiremos que el señor Ochoa acepta al fin el puesto que le han señalado.

Respecto al señor Mata, no entendemos bien lo que quiere decir nuestro estimado colega. También nosotros hemos oído que dicho señor pensaba hacer manifestaciones, declarándose independiente, pero a juzgar por las palabras del citado periódico se propone también abandonar la candidatura, pues incluye este hecho entre las reformas que sufrirá.

La diferencia entre nuestras noticias y la del apreciable colega local, es de importancia para los partidos liberal y conservador.

Si el señor Mata continúa en la candidatura liberal en concepto de independiente, están obligados a votarle los individuos de aquel partido; puesto que su triunfo contribuirá al de la candidatura liberal y su derrota significa la de la misma. Pero por esta misma razón no pueden trabajar por él los conservadores sin faltar al último acuerdo tomado en el Gobierno civil, teniendo que limitarse a darle sus votos quienes así lo deseen, lo mismo que a los demás candidatos.

Por el contrario, si el señor Mata presenta su candidatura independiente, el partido liberal embrirá la vacante y ya no podrá apoyarle, pero los conservadores no faltarían al referido acuerdo por procurar el mayor número de votos al señor Mata, pues ya no contribuirían al triunfo de la candidatura de ningún partido.

Es decir, que la conducta de los partidos ha de ser muy distinta en uno ó en otro caso.

Nosotros creemos que el señor Mata, a pesar de lo que parece desprenderse de lo dicho por *El Independiente*, continuará en la candidatura liberal, aunque haga las declaraciones que juzgue oportunas.

UN NUEVO «RESTAURANT»

El abastecedor del teatro don Antonio Rodríguez tiene demostrada su fama de emprendedor y valiente para montar esta clase de establecimientos, como ya se vió el pasado verano con su café-restaurant, planteado

y servido con el mayor esmero en el paseo de «Las Américas».

Queriendo perpetuar el nombre, y con objeto de sostener su valiosa clientela, durante los inviernos, buscó un local cercano a los que ocupa en las temporadas veraniegas y halló la casa de nueva planta levantada en el muro de los Reyes por nuestro joven amigo don Enrique Fernández Echavarría.

Por extraña coincidencia, el antiguo taller de guarnicionero que es el primer oficio del laborioso restaurateur señor Rodríguez, ha venido a transformarse en un conjunto de salones lujosos y decorados con sumo arte, como indudablemente no se encontrará en muchas poblaciones de España ni aun del extranjero.

Desaba el dueño de «Las Américas» someter a examen de los logroñeses y residentes las excelencias de su cocina y repostería, pero como no era posible realizar el pensamiento como fuera su voluntad, buscó las representaciones de la autoridad en todos los órdenes, la milicia en sus tres armas aquí alojadas, la Hacienda, la propiedad y la prensa.

Defiriendo a los insistentes ruegos del señor Rodríguez, se sentaron en la espaciosa y bien surtida mesa los gobernadores civil y militar, Delegado de Hacienda, fiscal de la Audiencia, los coroneles de infantería, caballería é ingenieros señores Carvajal, Losada y Clavijo, el senador señor Ferrer de Tejada, don Luis Moreno, primer teniente de alcalde, el juez y fiscal municipal y los representantes de la prensa local señores Menchaca, Alcalde, Peña, Bellido y Zorzano, así como nuestro estimado amigo don Santiago Díaz, director de *La Verdad*, de Calahorra.

La comida dió principio a la una y media, prolongándose hasta cerca de las cuatro, bajo la siguiente minuta:

Consommé a la Portuguesa, Fritos variados, Solomillo a la Colbert.

Salmón salsa holandesa, Fiambres variados, Pollos asados.

Entremeses, Paté foie gras, Salchichón, Variantes, Sardinetas.

Postres: repostería y frutas. Vinos: Compañía Vintícola, Roig, Gil. Champagna: Veuve Cliquot, Moët Chandon.

Helados: Ponche ruso a la vainilla. Café, licores y habanos.

Como dijo oportunamente el señor Guillén, no es moda el brindar, limitándose a desear prosperidades al nuevo establecimiento y salud a los concurrentes.

El señor Ferrer de Tejada por complacer a las reiteradas alusiones del Delegado de Hacienda, improvisó un brindis muy ingenioso, diciendo que si el hombre lucha por la existencia buscando la manera de vivir para comer, como lo patentiza el acto que se celebra, después de una comida como la que acababan de saborear, estaba justificado que se aspirara a vivir para comer.

Y luego continuó la conversación en el tono más apropiado al lugar en que se sostenía y a la culta expansión compatible con las condiciones de sexo, ocasión y calidad de los reunidos.

Por la tarde y noche acudieron muchísimas personas a estrenar el salón que tiene muchísima alegría y muebles cómodos y elegantes.

Sin duda, interpretando mal lo que decíamos de que habría música en la inauguración, se vió muy favorecido el andén del muro de los Reyes, pues nosotros nos referíamos al acto de la mañana.

Mucho nos alegraremos que los grandes desembolsos hechos por los señores de Rodríguez para dotar a Logroño de un restaurant a la moderna, obtengan la recompensa que merecen.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 4 de mayo.—Santos Mónica, virgen; Santos Floriano, Paulino, Ciríaco y Santa Antonia. La Misa y Oficio divino son de Santa Mónica, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 5 de mayo.—La Conversión de San Agustín, San Pío V, papa y Santa Creacencia. La Misa y Oficio divino son de La Invencción de la Conversión de San Agustín, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda, a las seis de la tarde, el ejercicio de las Flores de Mayo, dando principio con el santo Rosario, al que sigue una breve meditación y Salve.

—Deseaba saber si este matrimonio te atraía sin estar loca por el marido.

—Le amo.

—Haces bien, es conde, entre las dos le convertiremos en par de Francia; pero encontraremos algunas dificultades.

—¿Dificultades entre dos seres que se aman? No, La *Fleur des pois* ha arraigado aquí demasiado sus raíces, dijo llevando una mano al corazón, para presentar el más pequeño obstáculo. Estoy seguro de ellr.

—¿Pero y si no fuese como dices?

—Le olvidaría, contestó Natalia.

—Bien. Eres una Casa-Real. Pero aunque amándote como un loco, si sobreviniese alguna cuestión, en la que sin duda sería él el extraño, pero que fuera necesario que pasase por cima de ella por tu bien y el mío, Natalia, ¿entiendes? Si sin faltar a la educación y la decencia fuese preciso un poco de coquetería para decidirle? ¿Un gesto, vamos, una palabra? Los hombres se doblegan mejor a una mirada que a los razonamientos, hija mía.

—Comprendo. Un pequeño latigazo para que Favorito salte la valla, contestó Natalia.

—Ángel mío no te pido que seduzcas, no debemos pasar de los límites que nos impone el honor. El conde Pablo conocerá m situación.

—¿Qué situación?

—Nada comprenderías, aunque te lo dijese. Pues bien, si después de haberte visto en todo el apogeo de tu gloria revelase su mirada alguna vacilación, romperé por todo, liquidaré mi fortuna, dejaré a Bardeos y nos iremos a Donai a casa de los Cláes, parientes nuestros por su alianza con los Yemnick. Después te casaré con un par de Francia, aunque fuera preciso refugiarme en un convento, a fin de cederte todos mis bienes.

—Madre mía, ¿qué es necesario hacer para impedir tales desgracias? dijo Natalia.

—Jamás te he visto tan hermosa: sé un poco coqueta y todo irá bien.

Mad. Evangelista dejó a Natalia pensativa y fué a arreglarse para no desmerecer al lado de su hija. Si Natalia había de embriagar a Pablo, ¿no debía ella hacer lo posible por inflamar a Solonet, su campeón? Madre é hija se hallaban ya preparadas, cuando Pablo se presentó, llevando el *bouquet* que diariamente, hacía algunos meses, regalaba a Natalia. Los tres se pusieron a hablar de cosas indiferentes hasta la llegada de los notarios.

Aquel día sostuvo Pablo la primera escaramuza de la larga y fatigosa guerra llamada matrimonio. Ante todo es preciso ordenar las fuerzas de cada parte, elegir las posiciones de los cuerpos beligerantes y terreno donde ejecutar sus maniobras. Para sostener una lucha cuya importancia no comprendía del todo, Pablo no contaba con el apoyo de su hermano. Uno y otro iban a ser sorprendidos sin defensas, por un suceso inesperado; sitiados por un enemigo cuyo plan estaba hecho, y obligados a adoptar una resolución sin concederles tiempo siquiera para reflexionar. ¿Cómo creer en la perdición donde todo parecía fácil y natural? Qué podría Mathias donde todo parecía fácil y natural? Mad. Evangelista, su hija y Solonet, sólo contra Mad. Evangelista, su hija y Solonet, sobre todo cuando su enamorado cliente se pasase al enemigo al ver su felicidad amenazada por los obstáculos? Pablo ya se condenaba a sí mismo con sus amantes frases, vulgares en cualquiera otra situación, pero que tenían en aquel momento un inmenso valor a los ojos de Mad. Evangelista.

Estos *condottieri* del matrimonio que iban a batirse por sus respectivos clientes, y cuyas fuerzas personales llegaban a ser tan decisivas en aquel solemne combate, los dos notarios representaban las rancias y las modernas costumbres, el notariado de la vejez y el de la juventud.

Maese Mathias era un honrado viejo de sesenta y nue-

esos notarios que ven en su oficio un buen medio para casarse con una rica y noble heredera.

Cuando nuestro rubio Solonet, rizado, perfumado, calzado como un dandy, vestido con arreglo al último furín, entró precediendo a su viejo colega que se había retrasado a causa de la gota, representaban al natural una de esas caricaturas tituladas *ayer y hoy* que tanto ruido hicieron durante el Imperio. Madama y madamoisella Evangelista, que no conocían al *buen Mr. Mathias* no padieron reprimir al verle una ligera sonrisa pero produjolas muy buen efecto la gracia con que las saludó. Las palabras del buen viejo respiraban esa amabilidad propia de los ancianos amables de que tan bien saben revestir sus ideas y la manera de expresarlas. El notario joven vióse postergado con su bullicioso acento. Mathias atestiguó la superioridad de su experiencia por el modo mesurado con que abordó a Pablo. Respetó la nobleza del joven sin comprometer sus canas, pues sabía que también la ancianidad tiene sus honores, y que todos los derechos son solidarios.

El saludo de Solonet, al contrario, había sido la expresión del convencimiento de una igualdad completa, que debía herir precisamente las pretensiones de la gente del gran mundo y había de ridiculizarle a los ojos de las personas verdaderamente nobles.

Al invitar a Mad. Evangelista para un aparte lo hizo con un gesto bastante familiar, y estuvo durante algunos minutos hablando en voz baja, sin duda comunicando el plan de batalla a su soberana.

—¿Y os atreveréis, dije al terminar, a vender nuestro hotel?

—Sí, no hay duda; contestó ella.

Mad. Evangelista no quiso comunicar a su notario la razón de esta heroidad que tanto le asombró: quizás celo de su notario se hubiera enfiado si hubiese sabido que su cliente abandonaba a Bardeos. Tampoco había

AVISOS Y NOTICIAS

El baile de anteañoche en «La Amistad» constituyeron una buena porción de las muchachas de más atractivo de la clase de modistas y maquinistas que solicitaron y obtuvieron de la Junta una prórroga para dar término a la fiesta de la extraordinaria animación que reinó hasta la una y media.

La Directiva, galante con las muchachas se esforzará para menudear las veladas de invitación hasta donde se lo permitan los fondos de la sociedad.

Se halla molesto por una pleuresia al lado derecho, el notable violinista y profesor de la Academia municipal, nuestro amigo don Ramón B. González, al que le deseamos pronto y radical alivio.

Quando termine el período electoral se impondrán multas de 50 pesetas a los Ayuntamientos que no hayan remitido a la Administración de Hacienda los apéndices a los sueldos.

Por la Delegación de Hacienda, se exigirá muy en breve la responsabilidad a que se han hecho acreedores los propietarios de coches que no han presentado la correspondiente declaración, no obstante las repetidas circulars que se han dictado para que lo verificaran.

Han sido destinados al regimiento de ingenieros que guarnece esta plaza, los primeros tenientes, don Eduardo Faserios y de Rosas, don Manuel Fournier France, y don José Franquíz Alcázar.

Al regimiento de reserva, el primer teniente don Leonardo Villarón.

Ha sido destinado el ejército de Filipinas, el médico provisional del regimiento de Bailén, don Anastasio Mateo Sánchez.

Ayer debió haberse celebrado en la Audiencia la vista de la causa, en juicio por jurados, que por el delito de violación se sigue a Francisco Olloqui; pero como no asistió número suficiente de jurados, hubo de suspenderse hasta hoy a las once.

Mañana comparecerá ante el mismo tribunal, Indalecio Ortega, y otros dos procesados por el delito de homicidio.

Se hallan encargados de las defensas, los abogados señores Muñoz, Salvador y Blanco.

El domingo por la noche falleció repentinamente en Madrid el señor Felip y Codina, aplaudido autor de «La Dolores», «María del Carmen» y otras obras muy celebradas en el teatro español.

Café del Siglo.—Gran función para hoy. A las nueve: la graciosa zarzuela en un acto titulada

LA LEYENDA DEL MONJE por toda la compañía y coro general. A las diez: la aplaudida zarzuela de los señores don Enrique López Marín, música del maestro Viala, titulada

LA SULTANA DE MARRUECOS NOTA.—A la mayor brevedad estreno de la zarzuela Lucifer.

El vapor español Euzkaro de la Compañía «La Bandera Española» que salió de Santander el 30 de abril para la Habana y escalas, conduce la siguiente carga:

6.641 sacos de harina, 400 id. de salvados, 2.277 cajas de conserva, 1.925 id. de fideos, 34 id. de vino, 24 id. de papel, 27 id. de hojaldres, 495 barriles de vino, 180 id. de clavos, 108 id. de yeso, 48 fardos de alpargatas, 5 id. de tejidos, 237 atados de cubos, 327 rollos de alambre, 918 bultos de hierro, 10 id. de varios.

COGNAC Y LICORES HENRI BARNIER & C. Por el ministerio de la Gobernación se recomienda a los Gobernadores para que estos lo exijan de los alcaldes de los pueblos, la inmediata remisión a los jefes de las regiones agronómicas de los precios medios para formar las cuartillas evaluatorias.

No parece que el señor Cos-Gayón se cansará de esperar, y tales precios no llegarán.

Gabinete de consulta del Doctor Sáenz de Luque, Mercado (Portales), 28, principal. Todos los días de 11 a 1.

Más de cien contribuyentes, personas de importancia, de la villa de San Vicente de la Sonsierra,—según nos dice nuestro corresponsal,—han firmado un contrato, al cual se reciben numerosas adhesiones con objeto de llevar al municipio, en las próximas elecciones, individuos que hagan administración, prescindiendo de la política, por cuyo derrotero no vienen a los pueblos más que amarguras y discordias.

Plausible es tan acertado acuerdo y bien lo necesita aquel vecindario, que, sea por culpa de unos, descuido de otros y negligencia de todos, ha venido teniendo una vida municipal llena de contrariedades.

Vamos si ahora resulta algo práctico de los buenos deseos de todos.

Hemos recibido el primer número del «Heraldo de Navarra», periódico que ha visto la luz pública en Pamplona, al cual devolvemos el cariñoso saludo que nos dirige, deseándole larga y próspera vida.

Per el ministerio de la Guerra se anuncian las vacantes de peón caminero de las carreteras de esta provincia, de guarda municipal de campo de Hormilla y la de alcañal de Belorado (Burgos), todas las cuales han de proveerse con arreglo a la ley de sargentos.

A las señoras Ha llegado a esta capital el representante de las grandes almacenes de novedades de moda de la última moda de vestidos y abrigos para verano. Se hospeda, como siempre, en el Hotel del Comercio, donde estará ya pocos días.

No hay dolor reumático que se resista a la acción de la pomada Itiguez; los muchos enfermos curados y la frecuencia con que los médicos aconsejan su uso es la mejor recomendación que podemos hacer a los pacientes. Pídanse en la farmacia de Itiguez, Mercado, 25, Logroño.

Café Universal.—Función para hoy: 1.º La bonita zarzuela en un acto, titulada MÚSICA CLÁSICA 2.º Represe de la graciosa zarzuela que lleva por título PARA CASA DE LOS PADRES

IGNACIO JOSÉ GARCÍA Practicante del Hospital provincial Ofrece al público sus servicios, calle de Rodríguez Paterna 37. 2.º Teléfono núm. 58.

Por la Dirección general de Penales ha sido destinado al penal de Ceuta el recluso en esta cárcel, Bonifacio Hecce, condenado a cadena perpetua por el delito de asesinato.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 Cirajano-Dentista y Sagasta, 23 LOGROÑO

Por pescar con dinamita en el río Nagera, han sido denunciados al juez municipal de Nagera los vecinos Eduardo y Julián de Pedro, Aurelio Montalvo y Félix Arrieta.

LA EXCLUSIVA.—Temporada de verano.—Verdadera liquidación. Gangaes Cortes de trajes de lanilla para caballero, 25 reales; altas novedades en el ramo de pañería. Arroyo hermanos, Compañía, 8, Logroño

Por el señor Jefe de la zona de Reclutamiento de Logroño se nos manifiesta que durante los días 7 y 8 del actual, queda abierto en dichas oficinas, desde las diez de la mañana a una de la tarde, el pago de las asignaciones correspondientes al mes de abril.

Los interesados deben presentarse en las oficinas de la Zona provistos de los documentos que acrediten su personalidad.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan ronqueos, sequedad, picor, irritación de la garganta y los resaca, tomar el GURREA, de mentol y coque. A la primera pastilla notarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enri que López, y cuestan 1.50 pesetas caja.

La Dirección general de Instrucción pública, ha dispuesto que las escuelas elementales de niños y niñas de Juberu, queden refundidas en una de ambos sexos, conservando sus maestros los derechos que les correspondan.

H. SANCHEZ OCUJISTA Médico honorario del Hospital provincial Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45, 2.º LOGROÑO

GURREA Cirujano-Dentista Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 3

Han sido puestos en capilla los anarquistas de Barcelona. Mañana serán fusilados.

Prosiguen Rusia e Inglaterra en su mediación para un armisticio, pretendiendo que Turquía evacúe la Tesalia. Dicen de Manila que el general Primo de Rivera ha empezado el ataque a Indac.

Seguramente abjurarán de sus ideas los anarquistas de Barcelona.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Barcelona, 3-7 n.

LOS ANARQUISTAS Ayer llegó de Madrid un oficial del Consejo supremo de Guerra conduciendo la causa formada a los anarquistas por el crimen de la calle de Cambios nuevos y el testimonio de la sentencia por la cual se condena a muerte a Tomás Ascheri, José Molas, Antonio Nogués, Juan Alsina y Luis Mas.

Como los preparativos para la ejecución estaban hechos, a las cinco de la mañana de hoy les fué comunicada a los reos y seguidamente fueron puestos en capilla para ser fusilados al amanecer de mañana.

Poco después subieron a Monjuich los hermanos de la paz y caridad y varios curas castrenses.

Con objeto de evitar la circulación de noticias referentes a los reos, de orden superior se ha prohibido salir de la fortaleza a cuantos entren hasta mañana, después de verificada la ejecución.

Tres de los anarquistas condenados a muerte han contraído matrimonio con tres reclusas en las cárceles.

También se sabe que tres de los anarquistas han aceptado los auxilios espirituales, y los otros dos han rechazado a los sacerdotes, pero aun no se desconfía de convencerlos.

Se ha prohibido en absoluto la entrada en la capilla, excepto a las familias a las que se les permite visitar a los reos durante breve rato.

Son las únicas noticias que han llegado al público.

En la carretera de Monjuich reina mucha animación, acudiendo gran número de personas a pesar de la lluvia que cae.

Se han tomado bastantes precauciones.—Roldós.

HUELGA Tres mil mineros de la zona de Bilbao se han declarado en huelga y han ido a la ciudad con intento de penetrar en ella. La guardia civil los contuvo y los huelguistas se retiraron a la zona minera.

Créese que podrá dominarse la huelga sin gran dificultad.

LOS ANARQUISTAS En Barcelona la policía arrancó pasquines que habían puesto los anarquistas según se cree.

Parejas de la guardia civil de caballería recorren las cercanías de Monjuich donde también se han situado muchos individuos de la policía secreta.

Alsina, Molas y Nogués se negaron a firmar la sentencia. Ascheri que fué el principal criminal parece el más arrepentido habiendo aceptado los auxilios de la religión.

LA GUERRA EN ORIENTE En Creta han confabrado los alimentantes de las escuadras con los jefes de la insurrección cretense, exponiéndoles lo conveniente que sería para la paz de la isla y la terminación de la guerra turco-griega el que depusieran las armas. En cambio les ofrecieron una amplia autonomía para que se gobernasen libremente.

Los jefes insurrectos se negaron a ello alegando que sólo anhelan la anexión de la isla a Grecia.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado, 64.50 fin de mes, 64.50 exterior, 77.95 amortizable, 77.65 Cajas de 1886, 95.25 de 1890, 79.05 Acciones del Banco de España, 406 Cambio de París, 28.40

Madrid, 4-3 m.

EN LOS ESTADOS UNIDOS Telegrafían de Washington que en la sesión de ayer tarde el senador Morgán ha presentado una proposición pidiendo que se reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos.

El Senado acordó enviar la proposición a la comisión de asuntos exteriores.

En vista de que el Senado no atendía a sus deseos, el senador Morgán pidió al Senado que resolviera inmediatamente acerca de su propuesta, a lo cual también se opuso el Senado.

DE BARCELONA Telegrafían de Barcelona que los anarquistas Ascheri y Mas se han reconciliado con la iglesia, recibiendo ambos los auxilios espirituales, y verificándose a continuación los matrimonios con sus novias respectivas.

Serán fusilados a las cinco de la mañana de hoy en el foso de la fortaleza. Los reos han sido visitados por sus parientes, desarrollándose escenas muy tiernas en la capilla.

También Ascheri se negó a firmar la notificación de la sentencia de muerte.

LOS MINEROS Telegrafían de Bilbao, que reina tranquilidad en aquella zona creyendo que los mineros declarados en huelga reanudarán hoy sus trabajos.

UN SUICIDIO En París se ha suicidado el barón Sándel que era un personaje ruso sumamente rico.

DE FILIPINAS El general Primo de Rivera se ha visto en la imposibilidad de pasar acémilas para conducir víveres a Idán, Siláng y Sungay para abastecer a las tropas que operan en aquella zona.

Por consecuencia el general ha tenido necesidad de contratar a dos mil indios del país que harán el servicio de bagajes. Los corresponsales de Manila telegrafían que los conocedores del país opinan que sería fácil terminar con los rebeldes que vagan por los montes de Cavite en 15 días.

Los rebeldes aprovechando el plazo intermedio entre las operaciones últimas y las que ahora tienen lugar, han rodeado de fuertes trincheras a Naig, que ahora es el punto más importante para ellos.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

VICENTE ALONSO Y COMPAÑÍA, dueños del acreditado establecimiento de frutos coloniales, en obsequio a su numerosa clientela y al público en general, han acordado hacer rebaja de precios en los numerosos artículos que expenden sin alterar por ello la buena calidad de los mismos, que continuarán siendo de primera.

Al efecto han hecho grandes demandas a las principales fábricas y almacenes de cuantos artículos pudieran apeteecer, y recibido estos días. Lo hacen saber al público, el que podrá convencerse visitando esta casa, de la inmejorable calidad e ínfimos precios a que los mismos se expenden.—Sin competencia.—San Blas, 3.—Teléfono, 68.

CAFÉ-RESTAURANT «LAS AMÉSCOAS» Plato del día. Consommé. Pastes de salmón al champignon. Ternera variada. Rosbif a la inglesa. Salmón. Pollos asados. Postres. Repostería.

Se vende la casa sito en esta ciudad, calle de Carrión, núm. 23. Quien desee comprarla puede tratar con el procurador don Estasio Ruiz.

TRASPASO Por fallecimiento del dueño se traspasa una fábrica de herrerías de

Carpintería, Ebanistería, etc. Esta fábrica posee una numerosa clientela, es sumamente acreditada y lleva de existencia 22 años. Informarán en casa de D. Venancio Pangas, en San Vicente de la Sonsierra.

Sueró antidifitérico, fresco DEL INSTITUTO DE LOGROÑO

Se vende al por mayor y menor en la farmacia de Martínez Itiguez, Mercado, 25, Logroño

Vino de cosechero a 4 pesetas cántara, al por mayor y menor. Bodega de don Francisco Ballesteros, Barriocepo, 47.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos-Aires EN 21 DÍAS. El 25 de mayo saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

COLOMBIA Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

Acete Se vende del cosechero Ventura Tuesta, a 20 pesetas los 16.04 litros (cántara). Hay viejo y nuevo, a elegir. Mayor, Costanilla, 23.

LA PARISIENNE En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda. PORTALES, 52

librería de la Vda. de Venancio de Pablo Ventorrillo En el molino de la Isla se ha abierto uno nuevo donde se vende vino y aguardiente y se sirven meriendas con economía y sazón. Está situado debajo del Cristo de Humilladero.

Burra Se vende o alquila por temporada una muy buena, de diez años, recién parida con su bocha. Para tratar, con el Navarro, Herrerías, número 25.

Leche de burra Se vende fresca a nueve pesetas. Hospital Viejo, núm. 3.

Reparaciones El sujecor del antiguo pasadizo de la calle de Santiago, núm. 3, Fermín Pérez, continúa haciendo toda clase de composuras en paraguas, sombrillas, abanicos, rosarios, sortijas y pendientes con esmero y economía. También escha fondos a cacharros de porcelana y arregia m. quinas de coser de todos sistemas.—Calle de Santiago, núm. 3.

Venta de ganado lanar Quien desee comprar ciento diez cabezas mayores de ganado lanar (ovelas) y cuarenta de menores, puede dirigirse a Julián Piniños del Campo, en Murillo de río Leza.

Caza Se vende una en Vera. En la calle del Colegio, 34, tinada, informará.

Chocolates de clase superior a peseta el paquete, con REGALO, a elegir de cuantos artículos hay existentes en el comercio de

JOAQUIN REDON LOGROÑO

Planta de pimiento superior, de toda clase, se vende en la carretera de Soria, huerta de Elvira.

Trasparentes de tela con sus automáticos, sin necesidad de cordón; hay un buen surtido y a precios desconocidos en el comercio de lampistería, quincalla y demás

LA ANUNCIACIÓN EUGENIO AMALRIC FOCHE 114, Mercado, 116.—LOGROÑO

Cebada del país a 6.50 pesetas fanega EN EL ALMACÉN DE LA

Vda. de H. Arza

QUESOS MANCHEGO Acaba de recibirse una partida de clase legítima manchego y superior calidad, que se vende a 2.50 pesetas el kilo en el acreditado establecimiento de Nicasio García, calle de la Imprenta, núm. 8.

Carro se vende uno, con tres caballerías de primera, para el arastro, las tres torquillas. El que desee comprarlas puede avistarse en Logroño con Agustín Soler, San Pablo, núm. 4, y en Tudela con Isidro Zardoya.

EXTRACTO FRITZ para limpiar y pulir toda clase de metales. Se vende en cajas a 40 céntimos en el almacén de Paquetaría y Mercería de

ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Charrette Se vende en muy buen uso. En esta imprenta informará.

POMADA DE MARTÍN

Calmante y antiséptico.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores y cura con rapidez las heridas, quemaduras, panadizos, y esabñones. Calma los dolores lancinantes del cáncer y con pocas aplicaciones desaparece la fetidez de esta afección.

A 6 reales en la farmacia de don Enrique López, plaza de Amós Salvador, Logroño.

PARA LAS FABRICAS DE CONSERVAS En el taller mecánico de Félix Pascual se construyen y se reparan con perfección y economía toda clase de cortantes y estampes redondos, ovalados, cuadrados o como se deseen; traspasadores, torniquetes, tijeras, calderas, grúas, hornillas, máquinas de marcar a fuego, precintos y todo cuanto pertenece al gremio. También hay un gran surtido de máquinas de mondar peras, melocotones, manzanas, patatas y zanahorias.

Juan Lobo, 9. Logroño.

ELADIO NICOLÁS PINTOR Y DORADOR MERCADO, 35, y SANTIAGO 4.

Casas Se venden en buenas condiciones: una en el muro de la zona de Vera, número 1; otra en la calle de Laura, núm. 12, y otra en la travesía de San Juan, núm. 13. Informarán en la calle de la Imprente, núm. 3, segundo.

MAQUINARIA EN GENERAL para industrias y talleres EDANSE CATÁLOGOS ESPECIALES Schomburg y Caballero Almacén de maquinaria, Granvía, 36. BILBAO

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante azul, amarillo, amarillo oscuro y verde fiente, diríjase siempre a esta fábrica sumamente acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expenden con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón ARNEDO

INTERESANTE a los propietarios de casas, inquilinos y pintores.

En el almacén de PAPELES PINTADOS de D. Eugenio Fernández, establecido en Haro, calle de la Vega, núm. 27, se están liquidando por cesación de comercio los generos siguientes:

Rollos de papel dorado, desde 0.75 pesetas. mates 0.25 frisos en 0.25 mates 0.50 zócalos 0.15 Tiras de cenefa en oro 0.25 mates 0.15 Medallones y pasajes para comedores, mamparas de chimeneas y otros muchos artículos para decorar a precios sumamente baratos. Visítate el establecimiento y os convenceréis de la verdad. Haro, Calle de la Vega, 27.

José San Miguel, Relojero Mercado, 144.

Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Computuras a Compturas a precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compra y cambian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

Traspaso Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetaría, Mercería y Quincalla «La Rosario» en la importante ciudad de Haro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar dirigirse a su dueño don Ricardo Lejarza.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro Colchas de demasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juegos de cama; variado surtido, en ser y en imitación estado de conservación. Se compran y venden muchos otros artículos de lujo, calle Juan Lobo, 2, esquina a la de Herrerías.

Casa Se vende una barata en la calle de la Cañada, núm. 60. Informará D. Víctor Abeytua, Proctador, Mercado, 124.

El Crédito General Español fundada en 1889 SOCIEDAD ANONIMA

Jordana de San Pedro, 34, Barcelona. Bordes de bolsa y venta a plazos de valores públicos nacionales y extranjeros, cotizables en bolsa y amortizable por expro. Se encarga de todas las operaciones de bolsa: compra y ventas en las plazas de Barcelona, Madrid, Londres, París, Viena Bruselas, etc. Venta a plazos de valores públicos nacionales y extranjeros, cotizables en bolsa y amortizables con premios importantes de 200 a 500.000 francos. Agente corredor en la provincia de Logroño, ISMAEL PÉREZ ACOSTA. Calle del General Espartero, 6, segundo

NOTICIA Hay una casa de quince días que desea criar en su casa de Barriocepo, donde informará Francisca Casá o Julián Subaryola en Logroño.

Panadero se ofrece un oficial de pan francés, dentro ó fuera de la capital. Para informes dirigirse a Enrique Martínez, calle del Cristo, 31.

Venta de una casa En muy buenas condiciones se vende la casa llamada de Colinas, sito en Portales, y en cuyo espacioso edificio se hallan instalados el «Círculo Logroñés» y el hermoso almacén de muebles de don Ramos Toledo. Para más detalles, diríjase a la administración de este periódico.

ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO AMERICANOS Y PORTUGAL Decimanoventa ed. con, 1897 (BAILLY BAILLIERE)

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y en Barcelona 1888, medalla de plata en la de París 1889. Ganó el diploma de honor en el curso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES

Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos convenientes en los de m. s. a 1.500 páginas cada uno y comprende: 1.ª Parte oficial. La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc. 2.ª. Indicador de Madrid por apellidos, profesión, comercio e industrias, y calles. 3.ª.

ESPAÑA por provincias, partido, judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, cirulos, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los puntos. Con los nombres y Aduanas de la Península, ordenados alfabéticamente por esta publicación.—5.ª. Cuba, Puerto Rico é Indias.—6.ª. Estados Unidos Americanos, dividido en: América Central, Costa Rica, y República Dominicana.—América del Norte: México, América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª. Sección de Portugal y sus colonias.—8.ª. Sección Extranjera.—9.ª. Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés, y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánicos Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY BAILLIERE y Hnos. Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid y en las principales del mundo.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR



VICTORIA de mi invención
Ejemplar todo de hierro para molar oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Bailes, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Imenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y segunda á la de Soria, números 2, 4, 6, 10 y 12, EN LOGROÑO.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1895.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.
Servicios de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piágoz, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes, diríjase al representante en esta provincia.
D. Rufino Mateo, Agente de Negocios, Logroño

A LOS LABRADORES



La experiencia demuestra progresivamente la necesidad de preservar tanto la viña como los otros vegetales de la multitud de parásitos que los perjudican.
Los viticultores que el año anterior tuvieron cuidado de tratar preventivamente sus viñas, obtuvieron un completo rendimiento: Los que por negligencia dejaron de azufre perdieron en gran parte ó en totalidad su cosecha. Este doble resultado se ha evidenciado de una manera tan general, que todos los sindicatos se han creído en el deber de señalarlo, y que muchos de ellos han llevado su previsión hasta facilitar la adquisición de productos destinados á combatir las enfermedades de la viña.
Entre ellos ninguno ha producido tan satisfactorios resultados como el azufre nativo de Biabaux.

Composición Química

El mineral de Biabaux en cuya composición se encuentran íntimamente unidos el azufre, el betún, los esquistos, sulfatos y carbonatos de cal, es por consecuencia eminentemente insecticida y fertilizante y dá por resultado la destrucción de los parásitos perjudiciales á la viña y á las otras plantas.

Superioridad sobre el Azufre sublimado

El azufre sublimado es de forma esférica; se desliza sobre la planta y es fácilmente llevado por los vientos ó las lluvias, de manera que solamente es utilizada una pequeña parte. El mineral de Biabaux, observado con el microscopio es su forma atómica, angular, y que estando impregnado de materias esquistosas y betuminosas es sumamente viscoso, haciendo esta circunstancia que se adhiera á la planta y que no se pierda ninguna de las condiciones deseadas. Por otra parte, no tiene como el azufre sublimado el inconveniente de quemar las uvas en los países cálidos por el efecto de los rayos solares durante el verano. Si se añade que el mineral de Biabaux, aunque produciendo resultados superiores al azufre sublimado, es mucho más barato, lo hace doblemente recomendable.

El azufre de Biabaux obtuvo en el reciente último concurso de Montpellier la Medalla de Oro: semejante distinción otorgada por un centro vinícola tan importante y por tan ilustrado Jurado es la mayor garantía para acreditarlo y para que todas las comarcas que sus viñas sufran enfermedades lo empleen con seguro éxito.

Manera de emplearlo

Nada más sencillo que la manera de emplear el azufre de Biabaux: para el azufrado de las viñas y los vegetales. Basta repartirlo ya sea con la mano ya por medio de un fuelle sobre las plantas que se quieran preservar de insectos y de criptógamos.

De venta en el almacén de Coloniales de Eugenio Fernández

Mercaderes, 26 y 28 y Herrerías, 1 y 3.—LOGROÑO

En la misma casa hay un gran surtido de SULFATO DE COBRE á precios económicos.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre infarta crónica del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, cefalalgias biliosas, deposición biliosa, cefalalgias tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores flets) obesidad (gorras) pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.

En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz. Para garantía de autenticidad envíese en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH.
Administración: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias EXIJASE LA FIRMA ADRIAN



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer
PREPARADO POR Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES
Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país. Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecidoras de Viena, Bañes, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño
Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado
LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calcesterías, núm. 7
(Plaza del Mercado)

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS
Se curan á los 4, 5 ó 6 dias según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA
ESCRIVA
Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIBA, calle de Fernando VII, número 1 Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.



L'UNION
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828
Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 diciembre de 1895
exclusivamente para el ramo de incendios
Capital..... Pesetas 10.000.000
Reservas..... 9.635.000
Primas en cartera... 75.183.878
Total de garantías. Pesetas 94.818.878
Capital asegurado... 25.559.869.308
Siniestros pagados en 31 de diciembre de 1895

PTS. 202.000.000

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.
Los 68 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público.
Sub-Director de la provincia de Logroño. D. Robustiano Pansa, Merca-10, núm. 142.

Imprenta de LA RIOJA

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba
Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.
SALIDAS QUINCENALES
VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO
Eiskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarian, Nuevitas; Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.
Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
Mayo, 12	Palentino de 2407 toneladas Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.
Admiten carga y pasajeros de 3.^a clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.
Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el nombre de efectos que deseen embarcar en referido vapor.
Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota d'última de las marcas, número, peso bruto y acto en kilos, contenido y valor de las mercancías, así como comisión. Para informes general y detalles de condiciones dirigirse á los señores
HIJOS DE YLLERA Y C.^a—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
En Logroño á un sub-agente D. Basilio López Heredia, núm. 129

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.
Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.
VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA **Comp.ª Colonial**
TAPIOCA.—TÉS
77 recompensas industriales
Depósito general:
MAYOR, 18 Y 20
Madrid

SOLUCION PAUTAUBERGE

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PEGHO** TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

LINEA DE VAPORES SERRA

y Compañía de Navegación «LA FLECHA»
Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba
Alicia, de 4.500 Serrá, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500
Francisca, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500
Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500
Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Glosra, Nuevitas y Caibarian.
Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos: **Francisca** el 5 mayo 1897
Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, **Alicia** el 12
Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Leonora** el 19
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
LOS PRECIOS DE PASAJE Y TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195
Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA
El 12 de mayo saldrá el vapor español «BENITA» admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez, Aguadilla y Arecibo.
NOTA.—Se duplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible y pago de comisión, el nombre de efectos que deseen embarcar en referido vapor.
Para solicitar salidas y para más informes diríjase á su consignatario
Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el (6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y cistitis gástricas, como á diario certifican milares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidad, Ramba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Saz.—D. Benito O. de Lanzarota.—D. Pablo Fernández

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.^a página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1. ^a plana 3750 pts.	30 pesetas
2. ^a » 15 »	12 »
3. ^a » 8 »	6 »
4. ^a » 5 »	4 »
5. ^a » 3 »	2 »
6. ^a » 2 »	1 »
7. ^a » 1 »	0,50 »
8. ^a » 0,50 »	0,25 »
9. ^a » 0,25 »	0,12 »
10. ^a » 0,12 »	0,06 »

Tamaños especiales á precios convencionales.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES
Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.
19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19
Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona
Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.
Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para:
Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.
Fábricas de hiecos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.
Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.
Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria.
Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc. guillotinas.
Máquinas de vapor, motores é gas, Turbinas, etc.
Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de su planta privilegiada.
La casa ha verificado y sigue montando de nuevo instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias.
Dirección para telegramas:
VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA
Teléfono número 595.